PHAN L PIEN HOC. PIEN TU HOC
Chuong I. PIEN TICH. PIEN TRUONG

Bai 1: PIEN TiCH. PINH LUAT CU-LONG
I. Sw nhiém dién cia cidc vat. Pién tich. Tuong tiac dién

1/. Su nhiém dién ciia cdc vit
- Mot vat c6 thé bi nhiém dién do : co x4t 1én vat khdc, ti€p xdc v6i mot vat nhiém dién khéc,

dua lai gin mot vat nhiém dién khéc.

- C6 thé dua vao hién tuong hit cdc vat nhe d€ ki€m tra xem vat c6 bi nhiém dién hay khong.
2/. Dién tich. Dién tich diém

- Vat bi nhiém dién con goi 12 vat mang dién, vat tich dién hay 12 mot dién tich.

- bién tich di€ém 13 mot vat tich dién c6 kich thudc rat nhd so v6i khodng cdch t6i di€m ma ta

xét.
3/. Tuong tac dién. Hai loai dién tich
- C6 hai loai dién tich: dién tich duong (+) va dién tich am (-)

+ Céc dién tich cing diu (loai) thi diy nhau.
+ Cdc dién tich khdc d4u (loai) thi hit nhau.
- Sy hiit hay day nhau gitta cac dién tich goi 13 sy twong tac dién.
I1. Pinh luit Cu-l6ng. Hiing s& dién moi
1. Dinh ludt Cu-long
Luc hit hay ddy giita hai dién tich diém dit trong chin khong c6 phuong tring véi dudng
thing ndi hai dién tich di€m d6, c6 @6 16n i 1& thuin vdi tich dd 16n clia hai dién tich va ti 1&

nghich vGi binh phuong khodng cach giita ching.
F = 9.109%#'

Trong do:
F: lyc tuong tac gitra hai dién tich (N)
r: khoang cach gitra hai dién tich (m)
1, g2: dO 16n cua cac dién tich (C)

oi Q2 1 Q2

2. Luc tuong tdc giita cdc dién tich diém ddit trong dién moéi dong tinh. Hang sé dién moi
- Pién moi 1a mdi trudng cach dién.

- Lyc tuong tic giita cdc dién tich diém dit trong dién mdi : |F = 9.109%. Dbi v6i chan
&

khong thi ¢ =1
- Hiing s6 dién moi diic cho tinh chat dién cia mot chi't cach dién.



Bai 2: THUYET ELECTRON. PINH LUAT BAO TOAN PIEN TICH

I. Thuyét electron

1/. Céu tao nguyén ti vé phuong dién dién. Dién tich nguyén to’

a) Cdu tao nguyén tir

- Gom: hat nhan mang dién tich duong nim & trung tAm va cdc electron mang dién tich Am
chuyén dong xung quanh.

Hat nhin ciu tao bdi hai loai hat 1a notron khong mang dién va pr6tdn mang dién duong. -
Electron c6 dién tich 1a -1,6.107"°C va khdi lugng 12 9,1.107'kg. Proton c6 dién tich 1a +1,6.10°
C va khéi lugng 12 1,67.10kg.

- SO proton trong hat nhan bing s6 electron quay quanh hat nhan nén binh thudng thi nguyén
tl trung hoa vé dién.

b) DPién tich nguyén t6
Pién tich ctia electron va dién tich cia protdn 1a dién tich nhé nhat ma ta c6 thé c6 dude. Vi
vay ta goi ching 12 dién tich nguyén t3.
2/. Thuyét electron 7 7

Thuyét dua vao su cu tra va di chyyén cua cac eléctron dé giai thich cac hién tugng di¢n va cac
tinh chat dién cua cac vat goi la thuyét eléctron.
- Binh thudng téng dai s6 tit cd cdc dién tich trong nguyén t¥ bing khong, nguyén tif trung hoa
ve dién.

+ N€&u nguyén t bi mat elctron = ion duong.

+ Néu nguyén t nhan thém elctron = ion am.

- Khdi lugng electron rat nhd nén chiing c¢6 dd linh dong rd't cao. Do d6 electron dé dang bt
khéi nguyén tt, di chuyén trong vat hay di chuyén tir vat nay sang vat khac 1am cho cdc vat bi
nhiém dién.
+ Vat nhiém dién duong 12 vat thi€u electron
+Vat nhiém dién am la vat thira electron.
II. Van dung
1/. Vit ddn dién va vdt cdach dién
- VAt (chat) dAn dién 1a vat (chat) c6 chita nhiéu dién tich tu do.
- Vit (chat) cach dién 1 vat (chat) khong chita hodc chua rat it dién tich tu do.
2/. Su nhiém dién do tiép xiic

Cho A tiép xiic B

Zamy amny

Cho thanh kim loai A chua nhiém dién tiép xtic v6i qua cau B nhiém dién (-) thi A s& nhiém
dién cung dau voi B (-) (ta ndi A nhiém dién do ti€p xtc). Tach A ra xa B thi A van nhiém dién.



3. Su nhiém dién do hudng iing

Pwa Alaigin B

ey ey

_ Cho thanh kim loai A chua nhiém dién dén gan qua cau B nhiérr~1 dién (-) thi d?u} thanh cia A ¢
gan B s& nhiém dién trai dau voi B (+); dau thanh cua A ¢ xa B nhiém dién cung dau voi B (-) (ta
noi thanh kim loai bi nhiém dién do huong ing). Pua A ra xa B thi A khong nhieém dién.

IIL. Pinh luit bao toan dién tich
Trong mot hé vat co 1ap vé dién, t5ng dai sd cua cdc dién tich 1a khong dsi.




